

森林防火常年抓 保護森林靠大家

公益廣告

控量提質·重視大球·深化體教融合 國家體育總局相關人士解讀新修訂的《運動員技術等級標準》

◎新華社記者 王鏡宇

最新修訂的《運動員技術等級標準》(以下簡稱《標準》)已於近日由國家體育總局公布,自2025年1月1日起施行。《標準》涉及運動員技術等級稱號(以下簡稱等級稱號)的授予,而等級稱號又與高校高水平運動隊招生和普通高校運動訓練、武術與民族傳統體育專業招生(業內簡稱為體育单招)的報名資格相關,因此此次修訂頗受有體育特長的和其家長的關注。國家體育總局競技體育司相關人士日前接受了新華社記者專訪,對《標準》修訂有關事項進行解讀。

控量提質,嚴防造假

據相關人士介紹,本次《標準》修訂是貫徹落實新修訂的《中華人民共和國體育法》和《運動員技術等級管理辦法》(以下簡稱《辦法》)的重要舉措。近年來,國家體育總局不斷加強和規範運動員技術等級管理工作。由於運動員技術等級制度與其他優惠政策掛鉤,在實際執行過程中,個別地方出現了政策走樣等問題,擾亂了運動員技術等級管理秩序。為進一步從制度上推動實現體育行業風氣根本好轉,結合持續深入推進落實中央巡視整改,堅決遏制群眾反映強烈的運動員技術等級證書“摻水”“造假”問題,國家體育總局對《辦法》進行了全面修訂。新《辦法》取消了運動員書面申請、體育部門逐級審核等環節,調整為賽後公示授予等級稱號,並在授予主體、等級標準、監督檢查、責任追究等方面進行了大幅度調整。新《辦法》將於2025年1月1日起施行,而《標準》是相應的配套政策。

根據《辦法》,等級稱號分為5個等次,分別是:國際級運動健將、運動健將、一級運動員、二級運動員、三級運動員。《標準》修訂之後,業內人士普遍感覺獲得等級稱號的難度明顯提升。相關人士表示,此次修訂堅持導向鮮明、統籌兼顧、從嚴從緊的基

本原則,突出運動員技術等級制度鼓勵運動員刻苦訓練、頑強拼搏、不斷提高運動技術水平和競技成績的根本目標。修訂體現了適當控制數量、提高質量的導向,在可以授予等級稱號的賽事中,調整、刪除了一些過去水分比較大、管理比較混亂的賽事,其目的是讓那些真正優秀的運動員獲得等級稱號,儘量控制和防止“搭車”“混證”的情況。

更精準地扶持“三大球”

由於足球項目的運動員技術等級標準由中國足球協會單獨制定公布,此次修訂後的《標準》未包括足球項目。籃球和排球在可授予運動員技術等級稱號的賽事數量和組別數量上,明顯高於其他集體球類項目。與此同時,以往以集體球類項目主要為依據,修訂後的《標準》更加細化了對運動員個人技術水平的要求,如明確規定“未上場比賽運動員不得授予等級稱號”,並結合不同項目實際,將上場時間、技術統計、體能測試等列入授予等級稱號的必要條件。此外,在乒乓球、羽毛球、棋類等項目中,將運動員在團體比賽中的個人出場率、勝率、勝場數等列入授予團體項目等級稱號的必要條件。相關人士表示,以往在一些集體球類個人項目中,團體賽中的,確出現過水平沒有那麼高的選手“搭車”拿證的情況,這次的修訂是有針對性的。

據相關人士介紹,這次的修訂充分考慮了不同項目的競技水平、賽事體系、發展趨勢和普及推廣等因素,分類管理、精準施策,對《標準》涉及的賽事、組別、小項、成績等進行整體把握和統籌調控。國家體育總局對於“三大球”振興高度重視,中國足球協會在等級稱號的授予、等級標準制定等方面已經有較大的自由裁量權,而這次的修訂對籃球和排球項目也做了適當

的傾斜,體現了較大的支持力度。根據《標準》,新創立的全國青少年三大球運動會也被列入可以授予一級運動員等級稱號的籃球和排球賽事名錄。考慮到《標準》明年1月1日正式實施,而首屆三大球運動會在今年11月已經舉行,國家體育總局作出相關安排,印發了《體育總局關於公布第一屆全國青少年三大球運動會籃球、排球項目運動員技術等級標準的通知》,有關三大球運動會的政策將提前生效。

深化體教融合,推動賽事融合

據中國學生體育聯合會統計,相比2021年發布的《運動員技術等級標準》,修訂後的《標準》大幅縮減了教育系統全國性評級賽事的數量,其中,中學全國性評級賽事由原來的20個大項減少為17個大項,大學評級賽事從51個大項縮減為28個大項。

國家體育總局競技體育司相關人士表示,評級賽事數量減少是這次《標準》調整的整體特點,而推動體教融合高質量發展尤其是賽事融合是這次調整的出發點之一。從目前情況看,體育系統和教育系統的賽事還有一部分在參賽資格、運動員註冊方面存在壁壘,部分教育系統賽事水平不高或者辦賽不夠規範。這次的調整希望從源頭破除體教壁壘,整合優勢資源,完善和規範青少年和學生體育賽事體系。從方向上講,修訂後的《標準》更傾向於將體育和教育系統共同主辦、具有較高競技水平的重大賽事列入《標準》。《關於深化體教融合 促進青少年健康發展的意見》提出,“義務教育、高中和大學階段學生體育賽事由教育、體育部門共同組織”,“職業化的青少年體育賽事由各單項協會主辦、教育部學生體協配合”,而《標準》的導向與這樣的工作要求是一致的。

據相關人士介紹,在全國比賽方

面,此次修訂共涉及79個項目,有57個在青少年和學生群體中開展較好的項目將體育和教育系統共同主辦、具有較高競技水平的重大賽事列入《標準》,這有利於進一步整合體育、教育系統高水平比賽,讓青少年競技體育人才在同一平台比拼,不斷充實和拓寬競技體育後備人才選拔渠道。省級比賽方面,修訂之後的相應表述為“可授予運動員技術等級稱號的省級比賽應當為省級人民政府、體育行政部門主辦或共同主辦比賽”,這是為了支持和推動地方體育、教育部門深度融合發展,促進青少年體育賽事競技水平、等級稱號“含金量”不斷提高。

體育单招錄取率或將提升

國家體育總局競技體育司相關人士表示,我國現行的運動員等級管理制度是1958年初創立的,至今已近60多年歷史。在這個過程中,標準的“松”與“緊”是相對的,也是不斷變化的。在《標準》修訂的過程中,工作人員曾經查閱了2000年左右的《標準》,發現當時一些項目的要求更加嚴苛。

據體育司統計,2021年至2023年,平均每年全國授予5個級別的等級稱號總量大約在7.4萬人次左右,而2024年迄今為止授予總量已達9萬人次。根據記者的了解,在近幾年體育单招錄取人數總量增長有限的情況下,隨着一級和二級運動員等級稱號授予數量的增多,體育单招的錄取率呈現逐年下降的趨勢,今年僅在30%出頭。一方面,等級標準的提高的確會增加獲取運動員等級證書的難度;另一方面,體育单招的錄取率在未來可能會有所回升。

體委會相關人士表示,按照《辦法》要求,《標準》會以4年為一個週期進行調整,未來國家體育總局還會根據實際情況繼續進行動態調整,以符合時代發展的需要。

(新華社北京12月16日電)

和美鄉村“雪生金” 冰雪試驗區蹲點見聞

◎新華社記者 王昊飛 張博宇 周萬鵬

“7個人?5點,地鍋魚,三道鱈還是胖頭魚?”一見面,52歲的楊寶青便電話不斷,天南海北的雪友找她訂餐、訂房,忙得不亦乐乎。

在吉林市永吉縣北大湖鎮南溝村,楊寶青利用自家民房經營着一處農家樂,今年已是第15個年頭。她為人爽朗,熱情好客,南來北往的雪友無論男女老少,都習慣喊她一聲“寶姐”。

“寶姐,我雪板到了么?”“門口碼好了新到的一批快遞,你找找。”“好嘞!”楊寶青掛掉電話,一邊吩咐後廚為訂餐顧客做好準備,一邊指引着一位上海雪友找到自己的雪具——在農家樂門口一間小倉庫里,長條形快遞箱包裹的雪具已經快堆到門外了。

位於吉林市冰雪經濟高質量發展試驗區的北大湖滑雪度假區,是北大湖鎮的“黃金搭檔”,雙方优势互补,組成聞名遐邇的冰雪小鎮。記者跟隨楊寶青來到農家樂一處安靜的地方,聽她講起這些年“借雪生金”的故事。

1993年,北大湖滑雪场作為第八屆全國冬運會雪上項目場地而投建,20歲出頭的楊寶青跟着家人做起餐飲生意,主要服務雪場的建设者。時光流轉,隨後30余年,當服務員到經營農家樂,從三個房間的小本生意到56間客房的規模經營,楊寶青搭上了家鄉冰雪經濟的順風車,回頭客來自大江南北。

交談間,記者始終帶着一個問題:守着雪場做生意,村民們是“躺贏”嗎?

答案是否定的。冰天雪地成為金山銀山還需要人來“點石成金”——生於斯長於斯的村民人用好了獨特優勢,其中既有“先天”的,也有“后天”的。

其一是黑土孕育的樸實性格,讓人文魅力被逐漸放大。“寶姐,我餓了。”凌晨3點,從機場接回一批雪友,楊寶青馬上钻进廚房給他們包餃子。“在咱這,不能餓着肚子睡覺。”“寶姐,我褲子破了。”“沒事,我

給你補上,想縫小兔子還是小烏龜?”“寶姐,我滑完了,來接我唄。”“好嘞,這就讓你姐夫開車過去,聽着點電話。”過往無數類似的場景里,幫助楊寶青贏得“寶姐”稱呼的,是“良心活”,是細致走心的服務。

其二是和美鄉村的人間烟火,為滑雪與度假增添活力。自2015年北京冬奧會申辦成功以來,冰雪消費的微观場景正發生變化。一些南方遊客到東北不為滑雪,更期待感受地道的鄉土人文風貌以豐富度假體驗。“寶姐”的農家樂曾流行“AA餐”——來自各地素不相識的雪友拼在一桌,邊吃邊聊,“破冰”交往。與住酒店相比,這種社交更具烟火氣。正是在這樣的氛圍里,雪友李世豐写下了《我在去滑雪的路上》(寶姐家)等流傳在雪友圈的歌曲。

其三是緊跟客群需求,讓鄉村創業充滿生機。近年來每逢雪季,北大湖滑雪度假區的南方遊客占比幾乎都超過60%。來自長三角、珠三角的客群有着多元需求。在滑雪度假區不斷提質升級的同時,村里人同樣沒闲着:“小紅書”“做號”、小程序“下單”、直播“引流”,南溝村的農家樂嘗試用“潮文化”完善經營。楊寶青還特意在院裡打造了一個娛樂室,PS5遊戲機、3D打印機等年輕人喜愛的娛樂設備一應俱全。

記者走訪發現,村里“借雪生金”的遠不止楊寶青一人。村民們利用得天獨厚的優勢,書寫着自己的“冰雪經”。

三年前,南溝村被納入吉林市冰雪經濟高質量發展試驗區的吉林北大湖田園綜合體試點建設項目,一邊發展鄉村旅遊,一邊實現和美鄉村建設。在這個項目區域內,餐飲和民宿規模已由原有的42戶增加到147戶,床位接待數由原來不足800張增加到近2000張。這樣的變化,是近年來吉林省以冰雪經濟高質量發展帶動鄉村振興的縮影。由點成線,連線帶面,在吉林,一個個冰雪小鎮正被冰雪“点亮”。

(新華社長春12月15日電)